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河南省焦作市沁阳一中2014年高中地理 3.4自然灾害对人类的危害导学案 新人教版必修1
【导学目标】

1. 了解自然灾害的概念、成因、类型及其危害。
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2.通过学习洪水和洪灾问题，学会初步分析诱发自然灾害的种种因素，以及防灾措施。

【学习重、难点】

 洪水形成的自然原因及人为因素

【合作探究】

探究点一　试分析1998年长江流域洪涝灾害的自然和人为[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




原因

气候：长江流域属于亚热带季风气候，夏秋多雨，降水集中（还有当年气候异常造成）；

地形：多属平原，河道弯曲，地势低洼，排水不畅；

水系：长江支流众多，水量大。

人为：长江中上游开荒毁林，植被破坏；围湖[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




造田，使湖泊的调节作用大大减弱 

     不合理的一些水利工程导致河床抬高或河床淤积  

【当堂检测】

1. 下列不属于影响河流汇水速度因素的是（       ）

A.地面坡度
B.土壤含水率
 C.植被覆盖率
D.河谷的顺直程度

2、治理和防洪并举的治理长江的主要手段是（　　）

Ａ.造林种草   Ｂ.加固大堤   Ｃ.修筑梯田   Ｄ.修建水库 

3.关于长江洪灾的叙述正确的是（　　）

Ａ.长江洪灾，完全是由于长江流域降水多，又多暴雨造成的

Ｂ.长江洪灾是人为因素造成的

Ｃ.1998年的特大洪水，除了自然因素外，人为原因的加剧作用也是不可忽视的。

Ｄ.“小雨量、高水位、水洪灾”说明人为因素的影响不大，而三峡对干流水量的扼制起了重要作用。

4.2000年春季以来，我国北方，特别是华北地区接二连三出现沙尘天气，时间之早、频度之高、范围之广、强度之大，为历史同期罕见，给华北地区的交通、环境及人们的工作和生活带来不利的影响。

（1）我国_______、_______和华北一带冬春常遭受风沙灾害，___[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




____风将沙尘吹向东部和东南地区，形成沙尘天气。

（2）造成北方地[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




区沙尘现象加剧的原因，除了_______等自然因素外，人为因素主要是在我国北方摹地区的_______和_______行为，造成_______的恶果；在林区的_______行为，导致地表[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




水分减少，风沙天气多发。

（3）沙尘暴天气的形成常与_______过境有关，若该锋过境时，锋前的暖气团水汽含量丰富，在我国北方常形成_______天气。

（4）治理风沙、减轻灾害的有效途径是______________________。

【课后自测】

1. 最严重的地质灾害是（    ）

A．地震    B．火山喷发     C．滑坡     D．泥石流

2. 我国水旱灾害频繁发生的根本原因是（    ）

A．地形复杂多样    　　　　　　B．南北温差大

C．冬季风的强弱和进退迟早不同  D．夏季风的强弱和进退迟早不同

3. 有关气象灾害的叙述，不正确的是（    ）

A．西北太平洋是全球台风发生频率最高、强度最大的海域

B．短时间的大暴雨，会造成严重的洪涝灾害

C．冬季的寒潮对农作物的危害最大

D．干旱是造成我国农田受灾面积最大的一种气象灾害

4. 全球洪水发生[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




最多的地区是（    ）

A．北美洲     B．南美洲     C．亚[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




洲     D．欧洲

5. 下列有关地质灾害关联性的叙述，正确的是（    ）

A．某地发生的滑坡、泥石流，一定与地震有关

B．一种原发性的地质灾害往往诱发其他灾害

C．人类活动不会诱发地质灾害

D．某地土地荒漠化，可能与降雨有关

6. 在夏季风势力强盛的年份，往往造成我国东部地区（    ）

A．北旱南涝    B．北涝南旱    C．南北皆旱    [image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




D．南北皆涝

7. 主要由外力作用引发的地质灾害是（    ）

A．地震和滑坡  B．火山和泥石流  C．火山和滑坡  D．滑坡和泥石流

8. 下列属于防洪工作的工程措施是（    ）

A．修建分洪区   B．洪泛区土地管理   C．实行防洪[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




保险   D．建立洪水预报警报系统

9.  人们通过植树造林可以预防或减少的地质灾害是（    ）

A．地震      B．火山爆发     C．泥石流      D．暴雨洪涝

10.  对台风[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




、暴雨洪涝的最主要的监测手段是（    ）

A．气象台的人工监测    B．利用气象雷达    C．利用探测气球    D．利用气象卫星

二、综合题
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滞洪区是为了抵御洪水而划定的地区，在洪水期来临时蓄水以保证下游河堤的安全。下图为我国主要滞洪[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




区分布式意图，读图回答问题。

(1)我国滞洪区集中分布地区A是_____流域，C是______流域，B、D在黄河和长江的__________地区。
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(2)A地区滞洪区较为集中的原因是                               。

(3)D地区需要划定滞洪区的

自然原因                            。

(4)我国滞洪区主要集[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




中在东部地区，而广大的中西部地区几乎没有滞洪区，原因是_________________________________。

参考答[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




案

【当堂检测】

D   2.A   3.C  

 4. （1）东北  西北  西北  （2）气候异常  过渡开垦  过渡放牧  草场退化  过度砍伐  （3）冷锋  暴雨  （4）退耕还林  退耕还草、降低载春量、植树造林、建立防护林、建立法规、工程固沙、生态管理等。

【课后自测】

一、选择题  

1.A  2.D  3.C  4.C  5.D  6.B  7.D  8.A  9.C  10.D

二、综合题

11.（1）海河  淮河  中下游 （2）自然原因：7、8月份降水集中，多暴雨，海河水系呈扇形，加之[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




泥沙大，淤积严重，导致下游排水不畅，加之地势平坦，极易出现洪涝灾害。社会原因：这里人口稠密，城市集中，工农业发达 （3）长江三峡以下的荆江河段形成了“悬河”，堤坝容易漫溃（4）我国暴雨洪涝灾害主要分布在东部地区；西部地区人口稀少.河谷较深，不易发生洪灾
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